20. cviceni - L'Hospital + Heine
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Teorie

Véta 1 (I'Hospitalovo pravidlo). Necht a € R U {—o0}, f,g jsou redlné funkce a existuje

limy_yq+ %. Jestlize navic plati jedna z néasledujicich podminek

(a) limg_yqt f(z) = limg_yqy g(z) = 0, nebo
(b) limg—yq+ |g(z)| = o0,
potom
@) S

li —t = .
x*l}g{‘r g(x) z—ra+ g’(q:)

Véta 2 (Heineova). Necht a € R*; A € R* a necht funkce f: M — R, M C R, je definovana
na néjakém prstencovém okoli bodu a. Potom jsou nésledujici dva vyroky ekvivalentni:
(i)
lim f(z) = A;
T—a
(ii) Pro kazdou posloupnost {zy, }nen, spliwjici x, € M, Vn € N: z, # a a lim,,oc x, = a
plati lim,, o f(z,) = A.

Priklady
1. Spoctéte limity. Nezapomeiite na Heineho a na fakt, Ze ne vzdy L’Hospital pomiiZe.
60 2
lim —— im (—1)"— )
(&) B o1 (B) Jim (=)= 7y
s
.5 —arccosx N zcotgw — 1
(b) ilg%) T ® 1‘13% z?
. tanx —x (G) © lim ———
2
(c) i%x—sinm TVt 4l
L (k) lim Inz-In(1 —x)
tan = — = r—1-
ﬁ = =
T TSy, (1) © lim cos(nm)—, k€N, a > 0.
. n—oo ean
(e) lim z”
z—0+ . 1 1
(m) lim = — ———
) 1 arcsin 2z — 2 arcsin x >0z In(l+z)
im
3 1
?_)0 ) wl (n) xl—i>%1+ oz <\/5 arctan \/Z — Vb arctan \/§> ,
)xlg%)xsinx_? a,b>0
2. Rozhodnéte, zda je funkce f(x) = %, flm) = f%, spojita v .
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Bonus

3. Spoctéte limity

=

(a) lim (cotgz)*n® 1 1\ =
z—0+ (d) lim (ﬂ)
1 z—0 e
Tr \*®
b) lim [t n
()z—>oo(g2:6+1) (e) li_)m C—,c>1.
n—oo N,
. . 1
(c) ilg% cotgx — - () nlgrolo(ln n)n

Zkouskové priklady

4. Spoctéte limity

1 1
(a) lim n® (2 cos — — 2+ —4) (d) lim cos arctan y/n

n=so0 n? n n—oo sin arccot y/n
\/em—sinx—\/l—k% . 1 Vn?+1

(b) lim () lim (1+In(14—

z—0+ arcsinx — sinx n—roo n

3\ "
cos =
c) lim n
(©) n—00 (cos %)
5. Sestrojte funkce f,g rostouci a spojité na R takové, ze 2 = f(x) — g(x) pro viechna
z e R.

To calculu ill o
in L‘hf}rmi'}al.
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Figure 1: https://twitter.com/everydaycalc/status/722795700795277314
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